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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcri¢do das
respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepg¢do da prova.

2. Confirase este caderno contém as questGes de multipla escolha (objetivas), as discursivas de formagédo

geral e do componente especifico da drea e as relativas a sua percepgao da prova. As questdes estdo
assim distribuidas:

, - Peso das Peso dos
Partes Numero das questoes o
questdes | componentes

Formacdo Geral/Objetivas 1a8 60% 559,

0
Formagéo Geral/Discursivas Discursiva 1 e Discursiva 2 40%
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85% 259

0
Componente Especifico/Discursivas Discursiva 3 a Discursiva 5 15%
Questionario de Percepc¢do da Prova 1a9 - -

3. \Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome estd correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,
avise imediatamente um dos responsdveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de
Respostas no espaco proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4. Observe as instrugdes sobre a marcagdo das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma
resposta por questdo), expressas no Caderno de Respostas.

5. Use caneta esferografica de tinta preta tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto
para escrever as respostas das questdes discursivas.

6. Ndo use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;
nado consulte material bibliografico, cadernos ou anota¢des de qualquer espécie.

7. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario
de percepc¢ado da prova.

8. Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
9. Atencdo! Vocé so podera levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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Segundo a pesquisa Retratos da Leitura no Brasil, realizada pelo Instituto Pré-Livro, a média anual brasileira de livros
lidos por habitante era, em 2011, de 4,0. Em 2007, esse mesmo parametro correspondia a 4,7 livros por habitante/ano.

Proporgéo de leitores por regiao

2007 - 2011

Total Brasil

‘ Brasil 2007
% do total de leitores brasileiros 8 8 \‘ Proporg&o (%) 55 50 W
Proporgao regional (%) 55 47\ Milhdes de leitores 95,6 88,2
Milhges de leitores 7.5 6,6 >
Regido Centro-Oeste 00 0 Regidao Nordeste
% do total de leitores brasileiros 7 8 . Centro % do total de leitores brasileiros 25 29
Proporgao regional (%) 59 53\ : Proporgé&o regional (%) 50 51
Milhées de leitores 71 6,8 Milhdes de leitores 24,4 25,4
Regiio 00 0 Regidao Sudeste
% do total de leitores brasileiros 14 13 % do total de leitores brasileiros 45 43
Proporg&o regional (%) 53 43\ Proporgéo regional (%) 59 50V
MilhGes de leitores 13,2 11,3 MilhGes de leitores 43,4 38,0

Instituto Pré-Livro. Disponivel em: <http://www.prolivro.org.br>. Acesso em: 3 jul. 2012 (adaptado).

De acordo com as informacdOes apresentadas acima, verifica-se que

) metade da populagdo brasileira é constituida de leitores que tendem a ler mais livros a cada ano.

® o Nordeste é a regido do Brasil em que ha a maior proporc¢3o de leitores em relagdo a sua populacio.

® o numero de leitores, em cada regido brasileira, corresponde a mais da metade da popula¢3o da regido.

® o Sudeste apresenta o maior nimero de leitores do pais, mesmo tendo diminuido esse nimero em 2011.

@ a leitura estd disseminada em um universo cada vez menor de brasileiros, independentemente da regido do pais.

O Cerrado, que ocupa mais de 20% do territério nacional, é o segundo maior bioma brasileiro, menor apenas que a
Amazonia. Representa um dos hotspots para a conservagao da biodiversidade mundial e é considerado uma das mais
importantes fronteiras agricolas do planeta.

Considerando a conservacdo da biodiversidade e a expansdo da fronteira agricola no Cerrado, avalie as afirmacdes
a seguir.

I. O Cerrado apresenta taxas mais baixas de desmatamento e percentuais mais altos de areas protegidas que os
demais biomas brasileiros.

II. O usodo fogo é, ainda hoje, uma das praticas de conservac¢do do solo recomendaveis para controle de pragas e
estimulo a rebrota de capim em areas de pastagens naturais ou artificiais do Cerrado.

I1l. Exploracdo excessiva, reducao progressiva do habitat e presenca de espécies invasoras estao entre os fatores
gue mais provocam o aumento da probabilidade de extingdo das popula¢des naturais do Cerrado.

IV. Elevacdo da renda, diversificacdo das economias e o consequente aumento da oferta de produtos agricolas e
da melhoria social das comunidades envolvidas estdo entre os beneficios associados a expansao da agricultura
no Cerrado.

E correto apenas o que se afirma em
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QUESTAO 03 A

A floresta virgem é o produto de muitos milhdes de
anos que passaram desde a origem do nosso planeta.
Se for abatida, pode crescer uma nova floresta, mas a
continuidade é interrompida. A ruptura nos ciclos de
vida natural de plantas e animais significa que a floresta
nunca serd aquilo que seria se as arvores nao tivessem
sido cortadas. A partir do momento em que a floresta é
abatida ou inundada, a ligagdo com o passado perde-se
para sempre. Trata-se de um custo que serd suportado por
todas as gera¢des que nos sucederem no planeta. E por
isso que os ambientalistas tém razao quando se referem
ao meio natural como um “legado mundial”.

Mas, e as futuras geragGes? Estarao elas preocupadas com
essas questdes amanha? As criancas e 0s jovens, como
individuos principais das futuras geracdes, tém sido, cada
vez mais, estimulados a apreciar ambientes fechados,
onde podem relacionar-se com jogos de computadores,
celulares e outros equipamentos interativos virtuais,
desviando sua atencdo de questdes ambientais e do
impacto disso em vidas no futuro, apesar dos esforcos
em contrdrio realizados por alguns setores. Observe-
se que, se perguntarmos a uma crianga ou a um jovem
se eles desejam ficar dentro dos seus quartos, com
computadores e jogos eletronicos, ou passear em uma
praca, ndo é improvavel que escolham a primeira opc¢do.
Essas posicdes de jovens e criangas preocupam tanto
guanto o descaso com o desmatamento de florestas hoje
e seus efeitos amanha.

SINGER, P. Etica Pratica. 2 ed. Lisboa: Gradiva, 2002, p. 292 (adaptado).

E um titulo adequado ao texto apresentado acima:

@ Computador: o legado mundial para as geracdes futuras

(® Uso de tecnologias pelos jovens: indiferenca quanto a
preservagdo das florestas

Preferéncias atuais de lazer de jovens e criangas:
preocupacao dos ambientalistas

®

(® Engajamento de criangas e jovens na preservagdo do
legado natural: uma necessidade imediata

(E)

Reducdo de investimentos no setor de comércio
eletrénico: protecdo das geragdes futuras

QUESTAO 04 A

2

E ou ndo ético roubar um remédio cujo preco é
inacessivel, a fim de salvar alguém, que, sem ele, morreria?
Seria um erro pensar que, desde sempre, os homens
tém as mesmas respostas para questdes desse tipo.
Com o passar do tempo, as sociedades mudam e também
mudam os homens que as compdem. Na Grécia Antiga,
por exemplo, a existéncia de escravos era perfeitamente
legitima: as pessoas ndo eram consideradas iguais entre
si, e o fato de umas ndo terem liberdade era considerado
normal. Hoje em dia, ainda que nem sempre respeitados,
os Direitos Humanos impedem que alguém ouse defender,
explicitamente, a escraviddo como algo legitimo.

MINISTERIO DA EDUCAGAOQ. Secretaria de Educagio Fundamental. Etica. Brasilia,
2012. Disponivel em: <portal.mec.gov.br>. Acesso em: 16 jul. 2012 (adaptado).

Com relagdo a ética e cidadania, avalie as afirmagdes seguintes.

I. Toda pessoa tem direito ao respeito de seus
semelhantes, a uma vida digna, a oportunidades
de realizar seus projetos, mesmo que esteja
cumprindo pena de privacao de liberdade, por ter
cometido delito criminal, com tramite transitado

e julgado.

[l. Sem o estabelecimento de regras de conduta, ndo
se constrdi uma sociedade democratica, pluralista
por definicdo, e ndo se conta com referenciais

para se instaurar a cidadania como valor.

lll. Segundo o principio da dignidade humana, que é
contrdrio ao preconceito, toda e qualquer pessoa é
digna e merecedora de respeito, ndo importando,
portanto, sexo, idade, cultura, raca, religido, classe

social, grau de instrucdo e orientagao sexual.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
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QUESTAO 05 A

A globalizacdo é o estagio supremo da internacionalizacdo.
O processo de intercambio entre paises, que marcou
o desenvolvimento do capitalismo desde o periodo
mercantil dos séculos 17 e 18, expande-se com a
industrializacdo, ganha novas bases com a grande
industria nos fins do século 19 e, agora, adquire mais
intensidade, mais amplitude e novas feicdes. O mundo
inteiro torna-se envolvido em todo tipo de troca: técnica,
comercial, financeira e cultural. A producdo e ainformacao
globalizadas permitem a emergéncia de lucro em escala
mundial, buscado pelas firmas globais, que constituem o
verdadeiro motor da atividade econémica.

SANTOS, M. O pais distorcido. S3o Paulo: Publifolha, 2002 (adaptado).

No estagio atual do processo de globalizacao, pautado na
integracdo dos mercados e na competitividade em escala
mundial, as crises econémicas deixaram de ser problemas
locais e passaram a afligir praticamente todo o mundo.
A crise recente, iniciada em 2008, é um dos exemplos mais
significativos da conexdo e interligacdo entre os paises,
suas economias, politicas e cidad3os.

Considerando esse contexto, avalie as seguintes asser¢oes
e a relacdo proposta entre elas.

I. O processo de desregulacdo dos mercados financeiros
norte-americano e europeu levou a formacdo de uma
bolha de empréstimos especulativos e imobiliarios,
a qual, ao estourar em 2008, acarretou um efeito
domind de quebras nos mercados.

PORQUE

II. As politicas neoliberais marcam o enfraquecimento
e a dissolucdo do poder dos Estados nacionais,
bem como asseguram poder aos aglomerados
financeiros que ndo atuam nos limites geograficos
dos paises de origem.

A respeito dessas assercoes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a |l
€ uma justificativa da I.

0 Asassergdes | e |l s3o proposi¢des verdadeiras, mas a |l
nao é uma justificativa da I.

® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, ea Il é uma
proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A Asassercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 06 A

O anuncio feito pelo Centro Europeu para a Pesquisa
Nuclear (CERN) de que havia encontrado sinais de uma
particula que pode ser o bdson de Higgs provocou
furor no mundo cientifico. A busca pela particula tem
gerado descobertas importantes, mesmo antes da sua
confirmacgdo. Algumas tecnologias utilizadas na pesquisa
poderdo fazer parte de nosso cotidiano em pouco
tempo, a exemplo dos cristais usados nos detectores do
acelerador de particulas large hadron colider (LHC), que
serdo utilizados em materiais de diagndstico médico ou
adaptados para a terapia contra o cancer. “Ha um circulo
vicioso na ciéncia quando se faz pesquisa”, explicou o
diretor do CERN. “Estamos em busca da ciéncia pura, sem
saber a que servira. Mas temos certeza de que tudo o que
desenvolvemos para lidar com problemas inéditos sera
util para algum setor.”

CHADE, J. Pressdo e disputa na busca do bdson. O Estado de S. Paulo,
p. A22,08/07/2012 (adaptado).

Considerando o caso relatado no texto, avalie as seguintes
assercOes e a relagdo proposta entre elas.

l. E necessario que a sociedade incentive e financie
estudos nas areas de ciéncias basicas, mesmo que ndo
haja perspectiva de aplicacdo imediata.

PORQUE

Il. O desenvolvimento da ciéncia pura para a busca de
solucbes de seus proprios problemas pode gerar
resultados de grande aplicabilidade em diversas dreas
do conhecimento.

A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.

O As assergdes | e |l sdo proposi¢cdes verdadeiras, e a
Il € uma justificativa da I.

( As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a
Il ndo é uma justificativa da I.

® Aassercdo | é uma proposigdo verdadeira, e all é uma
proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicio falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assergdes | e |l s3o proposicdes falsas.
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QUESTAO 07

Legisladores do mundo se comprometem
a alcangar os objetivos da Rio+20

Reunidos na cidade do Rio de Janeiro, 300 parlamentares
de 85 paises se comprometeram a ajudar seus governantes
a alcancar os objetivos estabelecidos nas conferéncias
Rio+20 e Rio 92, assim como a utilizar a legislacdo para
promover um crescimento mais verde e socialmente
inclusivo para todos.

Apds trés dias de encontros na Cupula Mundial de
Legisladores, promovida pela GLOBE International —
uma rede internacional de parlamentares que discute
acOes legislativas em relagdo ao meio ambiente —, os
participantes assinaram um protocolo que tem como
objetivo sanar as falhas no processo da Rio 92.

Em discurso durante a sessdo de encerramento do evento,
o vice-presidente do Banco Mundial para a América Latina
e o Caribe afirmou: “Esta Cupula de Legisladores mostrou
claramente que, apesar dos acordos globais serem Uteis,
ndo precisamos esperar. Podemos agir e avangar agora,
porqgue as escolhas feitas hoje nas areas de infraestrutura,
energia e tecnologia determinardo o futuro”.

Disponivel em: <www.worldbank.org/pt/news/2012/06/20>.
Acesso em: 22 jul. 2012 (adaptado).

O compromisso assumido pelos legisladores, explicitado
no texto acima, é condizente com o fato de que

@ os acordos internacionais relativos ao meio ambiente
sdo autébnomos, ndo exigindo de seus signatdrios
a adocao de medidas internas de implementacao
para que sejam revestidos de exigibilidade pela
comunidade internacional.

a mera assinatura de chefes de Estado em acordos
internacionais ndo garante a implementacgao interna
dos termos de tais acordos, sendo imprescindivel,
para isso, a efetiva participacdo do Poder Legislativo
de cada pais.

as metas estabelecidas na Conferéncia Rio 92 foram
cumpridas devido a propositura de novas leis internas,
incremento de verbas orcamentdrias destinadas ao
meio ambiente e monitoramento daimplementacao da
agenda do Rio pelos respectivos governos signatarios.

a atuacdo dos parlamentos dos paises signatarios de
acordos internacionais restringe-se aos mandatos de seus
respectivos governos, nao havendo relacao de causalidade
entre o compromisso de participacdo legislativa e o
alcance dos objetivos definidos em tais convencdes.

a Lei de Mudanca Climdatica aprovada recentemente
no México ndo impacta o alcance de resultados dos
compromissos assumidos por aquele pais de reduzir
as emissGes de gases do efeito estufa, de evitar o
desmatamento e de se adaptar aos impactos das
mudancas climaticas.

QUESTAO 08

Taxa de rotatividade por setores de atividade econdmica: 2007 -2009

Taxa de rotatividade (%),
excluidos transferéncias,
Setores aposentadorias, falecimentos
e desligamentos voluntarios
2007 2008 2009
Total 34,3 37,5 36,0
Extrativismo mineral 19,3 22,0 20,0
IndUstria de transformacgao 34,5 38,6 36,8
Servigo industrial de utilidade publica|] 13,3 14,4 17,2
Construcao civil 83,4 92,2 86,2
Comércio 40,3 42,5 41,6
Servigos 37,6 39,8 37,7
Adm|[1|str§gao publica direta 8,4 114 10,6
e autarquica
Agrlcu]tura, 5|IY|§uItura, criacdo de 79,9 78,6 74,4
animais, extrativismo vegetal

Disponivel em: <http://portal.mte.gov.br>.
Acesso em: 12 jul. 2012 (adaptado).
A tabela acima apresenta a taxa de rotatividade no mercado
formal brasileiro, entre 2007 e 2009. Com relagdo a esse
mercado, sabe-se que setores como o da construcao
civil e o da agricultura tém baixa participagdo no total
de vinculos trabalhistas e que os setores de comércio e
servicos concentram a maior parte das ofertas. A taxa
média nacional é a taxa média de rotatividade brasileira
no periodo, excluidos transferéncias, aposentadorias,
falecimentos e desligamentos voluntarios.

Com base nesses dados, avalie as afirmagdes seguintes.

l.  Ataxa média nacional é de, aproximadamente, 36%.

Il. O setor de comércio e o de servicos, cujas taxas de
rotatividade estdo acima da taxa média nacional,
tém ativa importancia na taxa de rotatividade, em
razao do volume de vinculos trabalhistas por eles
estabelecidos.

[ll. As taxas anuais de rotatividade da industria de

transformacdo sdo superiores a taxa média nacional.

A construcdo civil é o setor que apresenta a maior
taxa de rotatividade no mercado formal brasileiro,
no periodo considerado.

E correto apenas o que se afirma em

0O el

O lell.
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QUESTAOQO DISCURSIVA 1  ommmmmmmmmmmmmmmrmomsossrmmsnssnsorssa st td e tmss s sy s s s s oo v v

As vendas de automdveis de passeio e de veiculos comerciais leves alcangaram
340 706 unidades em junho de 2012, alta de 18,75%, em relag¢do a junho de
2011, e de 24,18%, em relagdo a maio de 2012, segundo informou, nesta
terga-feira, a Federacdao Nacional de Distribuicdo de Veiculos Automotores
(Fenabrave). Segundo a entidade, este é o melhor més de junho da histéria do
setor automobilistico.

Disponivel em: <http://br.financas.yahoo.com>. Acesso em: 3 jul. 2012 (adaptado).

Na capital paulista, o transito lento se estendeu por 295 km as 19 h e superou
a marca de 293 km, registrada no dia 10 de junho de 2009. Na cidade de S3o
Paulo, registrou-se, na tarde desta sexta-feira, o maior congestionamento da
histéria, segundo a Companhia de Engenharia de Trafego (CET). As 19 h, eram
295 km de transito lento nas vias monitoradas pela empresa. O indice superou
o registrado no dia 10 de junho de 2009, quando a CET anotou, as 19 h, 293 km
de congestionamento.

Disponivel em: <http://noticias.terra.com.br>. Acesso em: 03 jul. 2012 (adaptado).

O governo brasileiro, diante da crise econdmica mundial, decidiu estimular a venda de automaveis e, para tal, reduziu o
imposto sobre produtos industrializados (IPI). H4, no entanto, paralelamente a essa decisdo, a preocupac¢do constante
com o desenvolvimento sustentdvel, por meio do qual se busca a promoc¢ao de crescimento econdmico capaz de
incorporar as dimensdes socioambientais.

Considerando que os textos acima tém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo sobre sistema de
transporte urbano sustentavel, contemplando os seguintes aspectos:

a) conceito de desenvolvimento sustentavel; (valor: 3,0 pontos)
b) conflito entre o estimulo a compra de veiculos automotores e a promocgao da sustentabilidade; (valor: 4,0 pontos)
c) acbes de fomento ao transporte urbano sustentavel no Brasil. (valor: 3,0 pontos)
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QUESTAOQO DISCURSIVA 2 ommmmmmmmmmmmmmmrmsmsonssnmmsns s s ts s et s sy s s s oy oo v v

A Organizacdo Mundial da Saude (OMS) define violéncia como o uso de forga fisica ou poder, por ameaca ou na pratica,
contra si préprio, outra pessoa ou contra um grupo ou comunidade, que resulte ou possa resultar em sofrimento,
morte, dano psicoldgico, desenvolvimento prejudicado ou privagao. Essa defini¢do agrega a intencionalidade a pratica
do ato violento propriamente dito, desconsiderando o efeito produzido.

DAHLBERG, L. L.; KRUG, E. G. Violéncia: um problema global de saude publica. Disponivel em: <http://www.scielo.br>. Acesso em: 18 jul. 2012 (adaptado).

CABRAL, I. Disponivel em: <http://www.ivancabral.com>. Disponivel em: <http://www.pedagogiaaopedaletra.com.br>.
Acesso em: 18 jul. 2012. Acesso em: 18 jul. 2012.

A partir da andlise das charges acima e da definicdo de violéncia formulada pela OMS, redija um texto dissertativo a
respeito da violéncia na atualidade. Em sua abordagem, deverdo ser contemplados os seguintes aspectos:

a) tecnologia e violéncia; (valor: 3,0 pontos)
b) causas e consequéncias da violéncia na escola; (valor: 3,0 pontos)

c) proposta de solucdo para o problema da violéncia na escola. (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO

O | N[O UL B W|IN|R

[EEY
o

[
[N

[EY
N

[EY
w

[EY
'S

[EEY
w

7
TECNOLOGIA EM GESTAO FINANCEIRA H!l’l”‘\’“L"I" !|I|I2||IH !l‘l”‘l‘ll‘l” ‘7"‘ ‘!l‘



ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAOQO 09 oo/

Determinada empresa, em 31/12/2011, apresentou o
balanco patrimonial a seguir.

Balango Patrimonial 2010 2011
( valores em RS)
ATIVO CIRCULANTE 165 000 108 000
Caixa 45 000 33000
Duplicata a receber 120 000 75 000
ATIVO NAO CIRCULANTE 100 000 200 000
Iméveis 100 000 200 000
Total do Ativo 265 000 308 000
PASSIVO CIRCULANTE 81000 195 000
Titulos a pagar 45 000 180 000
Saldrios a pagar 36 000 15 000
PASSIVO NAO CIRCULANTE 100 000 29 000
Duplicatas a pagar 100 000 29000
PATRIMONIO LIQUIDO 84 000 84 000
Capital 84 000 84 000
Total do Passivo 265 000 308 000
Com base nos dados apresentados, avalie as

afirmacgdes abaixo.

I. Pela andlise horizontal, o passivo exigivel em curto
prazo no balango do ano de 2011 diminuiu em mais
de 50% em relagdo ao balango do ano de 2010.

II. Em ambos os exercicios, a empresa foi financiada
em mais de 50% por recursos de terceiros.

[ll. No ano de 2011, a empresa apresentou aumento

no ativo imobilizado em decorréncia de uma
integralizacdo de capital por parte dos sdcios.

E correto o que se afirma em

I, apenas.
Il, apenas.
I elll, apenas.
Il e lll, apenas.

[, 11 elll.
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QUESTAO 10 smmmmmmmmmmmmmmrnnnrzsn 7/

A liquidez de uma empresa é medida pela capacidade de
satisfazer suas obrigacdes de curto prazo no vencimento.
A liquidez refere-se a solvéncia da posicdo financeira geral
da empresa, ou seja, a facilidade de pagar suas contas.

As duas medidas bdasicas de liquidez sdo o indice de
liguidez corrente e o indice seco de liquidez, também
chamado de quociente 4cido.

GITMAN, L. J.; MADURA, J. Administragdo financeira: uma abordagem
gerencial. Sdo Paulo: Pearson, 2003, p. 194-195 (adaptado).

Para uma empresa que tem RS 2 000,00 em ativo
circulante, R$ 100,00 em estoques e passivo circulante de
RS 1 000,00, o indice seco é de

0 1.
0 1.
® 2,0.
o 2,1
G 2.2

AREA LIVRE
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QUESTAO 11 /A

Os diretores da empresa XY apresentaram duas propostas de investimento. A primeira proposta referia-se a uma nova
linha de producdo, como forma de melhorar a qualidade na oferta de produtos. O valor atual do investimento necessario
para implementar essa proposta é RS 100 000,00 e o retorno esperado é dado por uma sequéncia de fluxos de caixa
estimados em RS 18 000,00 ao final de cada ano, durante 10 anos. A segunda proposta é investir RS 145 000,00 em
um produto inovador com incertezas maiores, mas com retornos anuais estimados em RS 21 950,00 durante 15 anos.
A empresa XY considera o custo de oportunidade ou retorno requerido para ambos os investimentos em 10% ao ano.

O quadro a seguir sintetiza os resultados necessarios para analise das duas propostas de investimento.

Proposta Valor Prazo do Payback Valor presente Taxa interna de Retorno anual
P investido projeto simples liquido (VPL) retorno (TIR)
1-Novalinha de producdo oo, 60000 10an0s  5,56an0s RS 10 602,21 12,41%aoano RS 18 000,00
para produto ja existente
Z-Investimento em R$ 145000,00 15anos  6,6lanos RS 2195345 12,58% aoano  R$ 21 950,00

produto inovador

Com base nessas informacdes, avalie as afirmacdes a seguir.

[.  Analisando-se as propostas pelo método do Payback Simples, conclui-se que a proposta 2 é a melhor, pois
possui um valor maior de Payback.

[I. Analisando-se as propostas pelo método do VPL, conclui-se que a proposta 2 é a melhor, pois o VPL apresenta
um valor superior em relagdo a proposta 1.

[Il. Comparando-se a TIR das duas propostas, conclui-se que a escolha deve ser a proposta 2, que apresenta uma
taxa interna de retorno superior a da proposta 1.

IV. Comparando-se o valor de retorno anual estimado da proposta 2 com o da proposta 1, conclui-se que a melhor
alternativa é a proposta 1, que apresenta retorno anual inferior ao da proposta 2.

E correto apenas o que se afirma em

(A}

(B Y2

® iell.

® lell.

G lielv.

AREA LIVRE /A
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Os indicadores de liquidez demonstram a capacidade de pagamento da empresa. Bons indicadores de liquidez, no entanto,
nao garantem boa capacidade de pagamento, pois os indicadores sdo obtidos por intermédio do confronto entre as contas
de aplicag¢Oes (ativos) e as contas de financiamento (passivo), procurando mensurar a solidez da base financeira da empresa.

GALVAQ, A. et al. Finangas corporativas: teoria e pratica empresarial no Brasil. Rio de Janeiro: Elsevier, 2008.

A tabela a seguir apresenta o balanco patrimonial de uma empresa em dezembro de 2011.

BALANCO PATRIMONIAL em 31/12/2011 (RS mil)

ATIVO PASSIVO

Ativo circulante 1800 Passivo circulante 1200

Caixa 100 Fornecedores 400

Contas a Receber 1200 Empréstimos 800
Estoques 500

Passivo ndo circulante 800

Ativo nao circulante 4200 Financiamentos 800
Realizavel a longo prazo 1000

Imobilizado 3000 Patrimonio liquido 4000

Intangivel 200 Capital social 4000

Total do ativo 6 000 Total do passivo 6 000

Considerando as informacdes sobre o ativo e o passivo dessa empresa em dezembro de 2011, avalie as afirmagdes seguintes.

[.  Oindice de liquidez corrente é de 1,5.

ll. O Indice de liquidez geral é de 1,4.

[Il. O indice de liquidez imediata é de 0,8.
E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

® Ill, apenas.
® lell, apenas.
® Il elll, apenas.
G Llell

0 18] Y VN I e R |

As compras de matérias-primas da Companhia Alfa em agosto foram de RS 70 000,00, em setembro, de RS 140 000,00 e,
em outubro, de RS 280 000,00. Desses montantes, 10% foram pagos em dinheiro, 70% foram pagos no més imediatamente
seguinte ao més da compra e 0s 20% restantes foram pagos dois meses apds o més da compra. O aluguel de RS 5 000,00
foi pago a cada més. Os salarios corresponderam a RS 38 000,00 por més.

GITMAN, L., J.; MADURA, J. Administragdo financeira: uma abordagem gerencial. Sdo Paulo: Addison Wesley, 2003, p. 379 (adaptado).

Com base nessa situacdo, o total de desembolso de caixa do més de outubro da Companhia Alfa foi de

RS 323 000,00.
RS 280 000,00.
RS 183 000,00.
RS 169 000,00.
RS 71 000,00.

WOPOO

10

AT TECNOLOGIA EM GESTRO FINANCEIRA
L]



ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 14 A

Na Hora de Investir na Bolsa de Valores, Conte com a Gente!

e Oferecemosajudaparaescolherseusinvestimentos,
de acordo com o seu objetivo financeiro;

e Suporte necessdrio para entender o funcionamento
da Bolsa;

e Defini¢do do seu perfil de investidor;

e Diversos servicos, como home broker (site
para vocé investir via Internet), relatérios de
recomendacdo de ac¢des, informativos etc;

e Informamos vocé sobre novos produtos no
mercado, para garantir a diversificacdo da sua
carteira de investimentos;

¢ Informamos vocé sobre o recebimento de
dividendos e outros bbénus que as empresas
pagam aos acionistas.

A principal vantagem dos fundos é possibilitar que
investidores de perfil similar — com objetivos comuns,
estratégias de investimento semelhantes e mesmo
grau de tolerancia a risco — concentrem recursos para
aumentar seu poder de negociacdo e diluir os custos
de administracdo, além de contarem com profissionais
especializados, dedicados exclusivamente a gestdo
dos recursos.

Ja as desvantagens estdo associadas ao fato de o
investidor delegar a terceiros a administracdo de seus
recursos — falta de autonomia na tomada de decisao,
submissdo a regras previamente estabelecidas e a
vontade da maioria dos cotistas, entre outras.
Disponivel em: <http://www.bmfbovespa.com.br>.
Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado).
O texto acima trata de uma oferta de servigos ao investidor
gue necessita da intermediacdo de um agente financeiro
autorizado pelo Banco Central do Brasil (BACEN) e pela
Comissdao de Valores Mobiliarios (CVM) para operar
diretamente na Bolsa de Valores. Este agente financeiro
é um(a)

® banco multiplo.
® fundo de pensio.
® banco de investimento.

® sociedadedistribuidorade titulos e valores mobiliarios.
@ sociedade corretora de titulos e valores mobiliarios.

QUESTAO 15 A

Determinado fornecedor oferece mercadorias em uma
promocao, disponibilizando duas op¢bes de pagamentos:
total a vista ou uma entrada de 50% com pagamento da
22 parcela do restante em 60 dias, cobrando uma taxa de
juros de 1,5% ao més (juros compostos) para essa parcela.
A empresa ndo dispde de recursos para o pagamento
da compra a vista (RS 100 000,00), mas possui recursos
suficientes para pagar exatamente os 50% exigidos no
parcelamento. Essa empresa também possui direitos
de recebimento no valor nominal de RS 51 600,00,
qgue vencem em 60 dias. Consultou-se um banco, que
ofereceu a possibilidade de efetuar uma antecipacao
de valor sobre o recebimento futuro, por meio de uma
operacdo de desconto simples (desconto comercial ou
por fora) com uma taxa de 2,50% ao més, acrescido de
IOF no valor de RS 129,00 e encargos administrativos
de RS 361,00 (os encargos administrativos e o I0F sdo
abatidos do valor a ser liberado).

Com base nessas condig¢des, o gestor financeiro deveria optar

@ porqualquer uma das propostas, pois s3o equivalentes
sob o ponto de vista financeiro.

(® pelo pagamento a vista, jad que a empresa possui direitos
de recebimento futuro no valor de RS 51 600,00, e,
assim, ndo faz sentido pagar juros.

® pelo pagamento a vista, efetuando a operagdo de
antecipacao de recebimento futuro com o banco, que
é suficiente para completar o valor que falta e ainda
possibilita contar com uma sobra.

® pelo pagamento parcelado, porque, ao utilizar os
direitos de recebimento futuro no valor de R$ 51 600,00,
sera mais vantajoso em termos de juros a pagar.

A pelo pagamento parcelado, porque o valor antecipado
pelo banco seria insuficiente para pagar o montante
exigido na opcdo a vista; além disso, o valor a receber
em 60 dias é suficiente para pagar a 22 parcela.

AREA LIVRE
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O quadro a seguir apresenta o balango patrimonial de
2011 da empresa D.T. Ltda, em RS mil.

Ativos circulantes 1400 Pgsswos 800
circulantes

Imobilizados 5800 Divida delongo 1200
prazo

Depreciacao (2 200) Ffatr.lmomo 3000

acumulada liquido

Total do ativo 5000 | Total do passivo 5000

GITMAN, L., J.; MADURA, J. Administragdo financeira: uma abordagem
gerencial. Sdo Paulo: Addison Wesley, 2003, p 189 (adaptado).

Com relacdo as informagOes patrimoniais apresentadas,
avalie as afirmacdes a seguir.

[. Menos da metade dos ativos da empresa foram
financiados pelos credores.

Il. A empresa apresenta indices de liquidez corrente
e geral satisfatorios.

lll. No longo prazo, a empresa terd mais valores a
receber do que valores a pagar.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

® Ill, apenas.

® lell, apenas.
® Il elll, apenas.
QO el

AREA LIVRE

QUESTAQO 17 commmmmmmmmmmmmmmmrrnnizsn 2/

Um dos instrumentos financeiros mais importantes na
avaliacdo do desempenho operacional e no planejamento
é a alavancagem financeira. Esse indicador mostra a
eficiéncia com que os gestores aplicaram os recursos de
terceiros como forma de melhorar o resultado para os
socios e acionistas. A partir das demonstragdes contabeis
da empresa Monte Azul, foram extraidos os seguintes
indices: ROA (retorno sobre o ativo) = 300/1000 = 30%,
Custo da divida = 80/400 = 20%, ROE (retorno sobre o
patrimonio liquido) = 220/600 = 36,66% e GAF (grau de
alavancagem financeira) = 36,66/30 = 1,22.

PADOVEZE, C. L.; BENEDICTO, G. C. de. Analise das demonstragdes financeiras.
3 ed. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2010 (adaptado).

Com relacdo a alavancagem financeira, avalie as
afirmacoes seguintes referentes a situacdo descrita acima.

I.  Houve retorno de RS 1,22 para cada RS 1,00 de
capital de terceiros.

[I. A empresa gerou 20% de lucro para cada
RS 100,00 investidos.

lll. A empresa paga 30% de juros para cada RS 100,00
tomados de empréstimos.

IV. O negdcio rendeu 20% de retorno sobre o ativo.

V. Os acionistas ganharam 36,66% para cada
RS 100,00 investidos.

E correto apenas o que se afirma em

0O el
O leV
® lell.
® lelV
G llev.
AREA LIVRE /A
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QUESTAO 18 A

A Companhia de Norte a Sul estd querendo aumentar
seu volume de vendas usando a estratégia de ampliacdo
do prazo concedido aos clientes. O gestor financeiro
menciona que isso impactard na gestdo do capital de
giro, bem como na gestdo eficiente do caixa. O diretor da
empresa solicita que a empresa encontre uma solugao
sem que isso aumente o seu ciclo financeiro. Tomou-se a
decisdo de melhorar a gestdo dos estoques. Atualmente,
as matérias-primas permanecem 40 dias estocadas, antes
de ser consumidas no processo produtivo.S3o necessarios
45 dias para a fabricacdo dos produtos, e mais 60 dias
para a sua venda.

PADOVEZE, C. L.; BENEDICTO, G. C. de. Andlise das demonstragdes financeiras.
3 ed. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2010 (adaptado).

Sabe-se que a empresa vem girando 12 vezes, em
média, suas duplicatas a receber e 24 vezes as de seus
fornecedores. A estratégia da empresa considera que
é possivel reduzir o periodo de estocagem de matérias-
primas em 10 dias, o periodo de fabricacdo em 5 dias
e o da estocagem de produtos acabados em 15 dias.
Considerando um ano com 360 dias, quantos dias de
prazo adicional podem ser concedidos aos clientes,
preservando-se o mesmo ciclo financeiro (caixa) anterior
as mudancas?

0 s
O 10.
® 15.
® 30.
G 4o0.

AREA LIVRE

QUESTAO 19

Alavancagem operacional é um conceito que aborda a
variagdo marginal do lucro operacional em fungao da
variagdo marginal de vendas. A tabela abaixo apresenta
os resultados operacionais de uma fabrica de alimentos
prontos e congelados.

Item Discriminagdo RS
1 Receita operacional 30 000
2 Custos varidveis

2.1 Materiais diretos 8 000

2.2 M3ao de obra direta 4000
3 Comercializagao 6 000
4 Custos fixos 7 000
5 Lucro operacional

AZEVEDQO, J. H.; MENDES, T.. Nunca é tarde para recomecar. Revista Brasileira
de Administragdo, Brasilia, ano 20. n. 80. p. 42-48, jan/fev. 2011 (adaptado).

Um aumento de 30% nas vendas da empresa resultard em
uma alavancagem operacional de

0 212%.
0O 176%.
® 108%.
® 72%.
0O 30%.

QUESTAO 20

Ataxareal e ataxa nominal ou aparente estdao diretamente
ligadas ao fendbmeno da inflagdo. Denomina-se taxa
de juros real aquela obtida apds se eliminar o efeito da
inflagdo, e taxa de juros aparente (nominal) aquela com
inflagdo embutida.

PUCCINI, A. de L., PUCCINI, A.. Matematica financeira: objetiva e aplicada.
S3o Paulo: Saraiva, 2006, p. 68 (adaptado).

Considerando os conceitos descritos acima, suponha que
um capital de RS 100,00 seja aplicado durante 1 més,
a taxa de juros reais de 10% ao més. Se ocorrer inflagdo de
20% no mesmo periodo, o ganho aparente proporcionado
por essa aplicagdo ao final do més sera de

O RS 8,00.
® RS 10,00.
® RS 20,00.
® RS 30,00.
@ R$32,00.

TECNOLOGIA EM GESTAO FINANCEIRA
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QUESTAO 21 mm | QUESTAO 22 A—
A formulagdo de estratégias a partir da aplicagio dos | Uma cooperativa fabrica chapéus, utilizados por
conceitos que envolvem o planejamento estratégico ajuda | Produtores rurais no interior do pais, que os adquirem
a gestdo da empresa a manté-la em equilibrio com seu | POr R? 13_'00' a unidade. Na sua fabrlc‘agao, utiliza-se
ambiente. A aplicagdo da metodologia em torno dessa ma!t?r!a—prlma extraida da vegetacdo nativa, a‘um custo
. o . unitdrio de RS 3,00. Mensalmente, os custos fixos dessa
ferramenta auxilia o processo de gestdo organizacional . . . .
. . >~ . | organizacdo totalizam RS 10 000,00, incluindo os gastos
na medida em que induz os membros organizacionais a ~ o .
flextio sob tencialidades e fragilidades d com mdo de obra, que chegam a 60% do custo fixo.
reriexaoso re?spo enciall 'a eéselragilidadesdaempresa | g gestores dessa entidade precisam decidir sobre a
frente as condi¢des do ambiente em que ela opera. demanda de aumento salarial apresentada pelo sindicado
NASCIMENTO, A., M. REGINATO, L. Controladoria: um enfoque na eficscia | d0S trabalhadores e, ao mesmo tempo, tém que definir
organizacional. 2 ed. So Paulo: Atlas, 2009, p. 148 (adaptada). | @ nova meta de produgdo para suprir a necessidade de
Considerando esse contexto, avalie as seguintes assercdes | Undos por causa do aumento nos custos fixos.
e a relacdo proposta entre elas. No intuito de solucionar o problema apresentado,
.0 planejamentg gstrateglco € uma ferramenta de @ aproducio minimadeverd manter-se em 2 000 chapéus
controle gerencial interno. R . e .
por més, que é o ponto de equilibrio operacional, sem
PORQUE gue os gestores concedam reajuste salarial.
) L, ) ® a produgdo minima continuard a ser de 600 chapéus
[I. O planejamento estratégico é um instrumento para X . _ .
. por més, que é o ponto de equilibrio operacional
estabelecimento de metas de resultados, que fornece . .
S - . atual, sem que os gestores concedam reajuste salarial.
meios a area da controladoria para o monitoramento
do desempenho da empresa. ® a produgio minima da associacio devera ser de
1 060 chapéus por més, que serd seu novo ponto
A respeito dessas asserg¢des, assinale a opgdo correta. de equilibrio operacional, no caso de os gestores
n ~ - . . decidirem conceder um reajuste salarial de 10%.
@) Asassercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, ea ll é
uma justificativa da I. ® a cooperativa necessita vender 4200 chapéus a
~ ~ - . cada més, que serda seu novo ponto de equilibrio
O As assercdes | e |l sdo proposicdes verdadeiras, mas a . o
. e operacional, no caso de os gestores decidirem
Il ndo é uma justificativa da . . .
® A 501 & L dadei Il & conceder um reajuste de 10% e de projetarem um
asserFaNo é uma proposicao verdadeira, e all é uma lucro de R$ 2 000,00.
proposicao falsa. . . ,
® A 5o | & 5o fal e @ a cooperativa necessita vender 1260 chapéus, que
assergfo ed u(rj’nzin Proposicao falsa, € a 1l € uma serd seu novo ponto de equilibrio operacional, no caso
Proposicao verdadeira. de os gestores decidirem conceder um reajuste de 10%
O As asserges | e Il sdo proposicdes falsas. e de projetarem um lucro de RS 2 000,00 por més.
AREA LIVRE /mmmmmm | AREA LIVRE I
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QUESTAOQO 23 oo/

Uma sociedade empresaria do ramo de congelados
apresentou o seguinte balancete de verificacdo em
31/01/2011.

Balancete de verificagio em 31/01/2011 (valores em RS)

Débito Crédito

Caixa 15 000,00
Duplicatas a receber — 20 600,00
curto prazo
Etnprestlmos a receber de 32 000,00
socios
Financiamento bancario — 112 450,00
longo prazo
Fornecedores — longo prazo 50 000,00
Patentes 2 500,00
Imdveis 120 000,00
Pe,,areqagao acumulada de 4.800,00
imoveis
Apllcz-agoes de liquidez 3 800,00
imediata
Tributos a recolher — curto 4950,00
prazo
Titulos a receber — curto 450,00
prazo
Capital social 24 150,00
AgOes em tesouraria 2 000,00

TOTAL 196 350,00 196 350,00

Considerando os dados do balancete de verificacdo e
a informacdo de que a referida empresa ndo tem como
atividade fim a concessao de empréstimos, conclui-se que
essa sociedade empresaria possui

@ ativo circulante de RS 39 850,00 e patrimodnio liquido
de RS 22 150,00.

passivo circulante de RS 4 950,00 e patrimdnio liquido
de RS 24 150,00.

ativo circulante de RS 71 850,00 e ativo ndo circulante
de RS 122 500,00.

ativo ndo circulante de RS$ 149700,00 e passivo
circulante de RS 9 750,00.

ativo n3o circulante de RS 124500,00 e passivo ndo
circulante de RS 162 450,00.

@ ©0 @® O

QUESTAOQO 24 commmmmmmmmmmmmmmrinnisn 2/

A taxa de juros Selic (Sistema Especial de Liquidagdo e
Custddia) é uma das principais taxas de remuneracdo dos
titulos publicos federais e vale cerca de 8% ao ano (julho
de 2012). Como reflexo da reducdo dessa taxa, os bancos
praticam juros anuais da ordem de 9% para financiamento de
longo prazo. O desempenho da Bolsa de Valores de Sdo Paulo
nao tem apresentado um bom retorno nos ultimos cinco
anos, com média de rentabilidade préxima dos 13% anuais.

Nesse contexto, o custo de capital das empresas
brasileiras tem diminuido, uma vez que o modelo do custo
médio ponderado de capital (CPMC) é calculado a partir
desses mesmos parametros, especialmente na definicao
do custo de capital proprio pelo método CAPM (capital
asset pricing model), na estimativa do custo de capital de
terceiros (K,), cujas formulas estdo apresentadas a seguir.

CAPM =K + (K — Kf) X Beta, em que
K. = taxa de juros de uma aplicagao livre de risco;
K = taxa de juros do mercado (com risco);

Beta = beta do setor de atividade econdmica no Brasil.

K. =Taxa de Juros do Banco x (1 —T), em que

T =soma das aliquotas dos tributos incidentes sobre o
lucro liquido (IRPJ e CSLL).

Se uma empresa é optante do Simples Nacional,
atua em um ramo de atividade cujo beta é igual a 1
e cuja rentabilidade estimada é de 9% ao ano, entdo,
ao se analisa-la na perspectiva do contexto descrito
anteriormente, seus custos de capital préprio e de
terceiros sdo, respectivamente, de

0 8,00% e 5,94%.
© 8,00% e 6,84%.
® 13,00% e 5,94%.
® 13,10% e 6,84%.
G 13,00% e 9,00%.

AREA LIVRE
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QUESTAO 25

Nos manuais de normas internas, o Banco S/A estabelece
gue o limite de crédito para seus clientes serd estabelecido
de maneira que o passivo exigivel nao ultrapasse 70% dos
recursos totais antes da concessdo de empréstimo. Seu
cliente XWZ Ltda apresenta as seguintes contas resumidas
do balango patrimonial:

e Ativo circulante: RS 210 000,00

e Ativo n3o circulante: RS 340 000,00

e Passivo circulante: RS 150 000,00

e Passivo ndo circulante: RS 120 000,00
e Patrimdnio liquido: RS 280 000,00

De acordo com as normas do Banco S/A, o limite de crédito
dessa empresa sera de

RS 147 000,00.
RS 196 000,00.
RS 238 000,00.
RS 385 000,00.
RS 770 000,00.

WO

QUESTAO 26

O ponto de equilibrio financeiro, um dos indicadores
obtidos pela andlise custo-volume-lucro, também
chamada de analise do ponto de equilibrio, é obtido em
volume de unidades produzidas pela relacdao existente
entre despesas e custos fixos totais desembolsaveis e a
margem de contribuicdo unitaria.
ASSAF NETO, A.; LIMA, F. G. Fundamentos de administracdo financeira.
Sdo Paulo: Atlas, 2010, p. 123 (adaptado).
Um fabricante vende seus produtos a RS 20,00 a unidade.
Seus custos fixos operacionais sdo de RS 1 000,00 por
més, incluidos RS 100,00 de depreciacdes. Ele amortiza,
mensalmente, RS 100,00 de financiamentos e sua empresa
tem custo varidvel de RS 10,00 por unidade produzida. Sob
essas condicGes, o ponto de equilibrio financeiro ocorrera
guando o nivel de producdo chegar a

@ 120 unidades.
® 110 unidades.
® 100 unidades.
® 90 unidades.
O 80 unidades.

QUESTAO 27

As decisGes de investimentos e financiamentos de uma
empresa sdo tomadas usando as técnicas tanto do valor
futuro quanto do valor presente, isto é, levando-se para
uma mesma data-base os valores financeiros ja ocorridos
e os valores ainda por ocorrer, mediante a aplicagdo de
uma taxa de atratividade.

ASSAF NETO, A.; LIMA, F. G. Fundamentos de administragao financeira.
Sdo Paulo: Atlas, 2010, p. 40 (adaptado).

Suponha que, ha exatamente trés meses, uma empresa
contraiu um empréstimo de determinado valor para ser
quitado no prazo de cinco meses, em duas parcelas,
sendo uma parcela de valor R, no 2.° més e outra
parcela de valor R, no final do 5.° més. Em ambas
as parcelas, ja estdo incluidos os juros praticados na
operac¢do, calculados a uma taxa de juros compostos i,
a mesma utilizada para reajustar parcelas em atraso e
realizar desconto em parcelas pagas antecipadamente.
Devido a imprevistos surgidos, a primeira parcela ainda
nao foi paga, mas a empresa esta disposta a quita-la hoje,
juntamente com a parcela R,, ainda por vencer, de modo
que as duas parcelas, somadas, resultem no valor total R..

Tendo em vista que parte do total R, é valor futuro em
relagdo a parcela R, e a outra parte € valor presente em
relagdo a parcela R,, o valor R, é obtido pela expressdo

R
O R=R(1+i)+—
1+

(B) Rt:R2(1+i)+—R1—
(1+1)3

C) Rt=R1(1+i)3+L
(1+i)?

R
D) Rt:R2(1+i)2+—1—
1+

(E ] Rt=R1(1+i)+L
(1+i)2
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QUESTAO 28 A

Uma empresa importadora analisou seu fluxo de caixa e
verificou uma posicdo futura (em 90 dias) na qual havia
uma grande concentracdo de pagamentos assumidos
com os fornecedores, em moeda estrangeira (USS), e
as entradas de recursos destinadas para saldar essas
obrigacGes (para o mesmo periodo) eram em moeda
nacional (RS).

Constatou-se que nao havia recursos disponiveis no caixa,
pois a politica de administracdo da empresa sempre
objetivou uma situacao superavitaria, embora préxima de
um equilibrio entre as entradas e saidas.

A andlise do fluxo de caixa ainda mostrou que, nas
condi¢Ges atuais de conversibilidade de moedas entre o
dolar americano (USS) e o real (RS), ndo havia motivos
para se preocupar. No entanto, os analistas do setor
financeiro alertaram para um cenario de instabilidade
muito provavel da economia internacional que poderia
descapitalizar a empresa com a elevacdo do valor do USS$
frente ao RS.

A diretoria da empresa decidiu realizar uma estratégia de
protecdo cambial para diminuir o risco da oscilagdo nas
cotacOes de conversibilidade entre as moedas.

Na situacdo descrita acima, qual das seguintes estratégias
deveria ser adotada pela empresa?

@ Comprar imediatamente uma posicdo em USS em
valores suficientes para honrar seus compromissos
futuros, aproveitando as condi¢cbes atuais de
conversibilidade de moedas entre o USS e o RS.

® Vender contratos futuros de USS, com valores
suficientes e vencimentos compativeis para honrar
seus compromissos futuros.

® Comprar contratos de opgdes de venda de USS futuro,
com valores suficientes e vencimentos compativeis
para honrar seus compromissos futuros.

(® Vender contratos de op¢des de compra de USS futuro,
com valores suficientes e vencimentos compativeis
para honrar seus compromissos futuros.

@ Realizar um contrato de SWAP, no qual trocaria sua
posi¢do futura em RS por uma posic¢do futura em USS,
com valores suficientes e vencimentos compativeis
para honrar seus compromissos futuros.

QUESTAO 29 A

O custeio variavel fundamenta-se na ideia de que custos
e despesas apurdveis por esse método sdo aqueles
identificados diretamente com a atividade produtiva
e vendas que sejam varidveis em relacdo ao volume
produzido e vendido. Custos fixos e despesas fixas,
isto é, os que variam apenas em funcdo do nivel da
capacidade instalada da empresa, sdo gastos incorridos
e considerados apenas no Demonstrativo de Resultado
Econdmico (DRE) Gerencial.

Na preparagdo da DRE Gerencial, sdo varidveis os gastos com

depreciacdes de equipamentos produtivos.
matérias-primas utilizadas na producao.
encargos sociais da mao de obra fixa.
honorarios da diretoria da empresa.

QOO

aluguéis de imodveis.

QUESTAO 30

A elaboracdo de projetos de investimentos demanda a
analise criteriosa de viabilidade econdmico-financeira e
de cendrio, observados diversos aspectos técnicos. Na
analise econémico-financeira de projetos de investimento,

@ o valor presente liquido (VPL) sera positivo, se o
projeto apresentar taxa de retorno positiva.

® o periodo de payback de um projeto de investimento
é inversamente proporcional ao seu risco.

@® o indice de lucratividade representa a rela¢do entre o
valor presente liquido (VPL) de um projeto e o volume
de recursos que o investimento demanda.

® oaumentodataxaderetornoexigidaparadeterminado
projeto de investimento desencadeard a elevacdo de
seu valor presente liquido (VPL), desde que mantidas
as demais varidveis.

 a decisdo de aceitar ou rejeitar uma proposta de
investimento é tomada em razdo de a taxa interna
de retorno (TIR) manifestar-se positiva (devendo a
proposta ser aceita) ou negativa (devendo a proposta
ser rejeitada).

AREA LIVRE

TECNOLOGIA EM GESTAO FINANCEIRA

* A1 4 2 0 1 2 1 7 *



ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

0 18] Y VN0 I W |

Um empresario brasileiro decidiu implantar um museu de odontologia e estd em duvida sobre qual é o melhor local
para realizar seu empreendimento. Inicialmente, pensou em quatro cidades localizadas em regides distintas, e solicitou
gue o analista financeiro preparasse uma tabela com os indicadores financeiros utilizando nomes simbdlicos para cada
uma das opgdes, com o objetivo de que sua escolha ndo fosse influenciada por aspectos subjetivos.

Indicadores econdmico-financeiros do Museu da Coroa Metalica
Locais de instalagao
Indicadores
Molar Canino Pré-molar Siso
Payback simples 4,75 anos 8,96 anos 3,86 anos 6,02 anos
Payback descontado 6,74 anos Ndo tem 5,06 anos 9,78 anos
Valor presente liquido 38366 113,15 -22 108 501,89 95472 442,01 10 815 707,76
indice de rentabilidade 1,42 0,76 2,04 1,12
Taxa interna de retorno 17,70% 3,99% 26,13% 12,05%
Custo de capital 9,65% 9,65% 9,65% 9,65%

Com base nesses indicadores, os projetos viaveis em ordem de preferéncia, do melhor para o pior, sdo:

@ Pré-molar, Molar e Siso.
® Siso, Molar e Pré-molar.
® Molar, Pré-molar e Siso.
® Molar, Canino, Pré-molar e Siso.

@ Pré-molar, Molar, Siso e Canino.

AREA LIVRE /A
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QUESTAO 32 /A

No fim de setembro, o saldo de caixa da empresa Beta foi de RS 10 000,00. Em outubro, a empresa obteve um total de
recebimentos de RS 10 000,00, e um total de desembolsos de caixa de RS 20 000,00. A empresa manteve, como reserva
para necessidades inesperadas, um saldo de caixa minimo de RS 5 000,00.

Ao fim do més de outubro, a atividade financeira realizada foi

investir RS 10 000,00 a curto prazo.
financiar RS 10 000,00 a curto prazo.
investir RS 5 000,00 a curto prazo.
financiar RS 5 000,00 a curto prazo.
manter o caixa em zero.

WOPOO

QUESTAO 33 /A

O método de custeio por absorcao, também chamado de custeio integral, foi derivado de um sistema desenvolvido na
Alemanha no inicio do século XX, conhecido por RKW (Reichskuratorium fiir Wirtschaftlichtkeit). O método consiste
na apuracao dos custos totais, fixos e varidveis, por unidade de produto ou servico prestado. Alguns desses custos sdao
efetivamente desembolsaveis e outros sdo chamados de ficticios, ndo sdo desembolsdveis, porque ndo geram efetiva
saida de caixa.

Disponivel em: < http://www.portaldecontabilidade.com.br/tematicas/custeioporabsorcao.htm>. Acesso em: 29 jun. 2012 (adaptado).
Suponha que um fabricante produz e vende, mensalmente, 100 unidades de um uUnico produto, cujo custo de matéria-
prima é de RS 10,00 por unidade produzida. A empresa apresenta custos mensais de RS 700,00 com m3o de obra
fixa, além de RS 200,00/més com depreciacdes de equipamentos. Nessa situacdo, o custo unitario efetivamente
desembolsavel do produto é de

R$ 19,00.
RS 17,00.
R$ 12,00.
R$ 10,00.
R$ 9,00.

WO
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QUESTAO 34 A

A empresa que transpira ética deve se preocupar
em cumprir todos os aspectos legais que ela exige e
preocupar-se também com o bem-estar e a saide de seus
funciondrios, propiciando-lhes melhor qualidade de vida.
Deve evitar o desperdicio de produtos e recursos naturais,
tais como a dgua e a energia, e optar pelo uso de energias
alternativas e limpas.

YAMASHITA, V. H.. Disponivel em: <www?2.rj.sebrae.com.br/boletim/a-etica-
nas-empresas-estimula-a-qualidade> Acesso em: 18 jul. 2012 (adaptado).

As empresas tém-se preocupado cada dia mais em seguir
parametros éticos. A atitude exemplificada acima reflete
no resultado empresarial por meio de uma melhoria na
gualidade dos produtos e servicos prestados, de uma
ampliagdo e fidelizagdo de clientes e, consequentemente,
em um aumento do faturamento.

Considerando esse contexto, avalie as seguintes asser¢des
e a relacdo proposta entre elas.

I.  Umaremuneracdo justa, que inclui todos os beneficios
assegurados pela legislacdo, gera, por si s6, um
ambiente de comprometimento entre os empregados.

PORQUE

[I. Uma empresa que demonstra ter comprometimento
e responsabilidade de planejar sua direcdo e seu
crescimento, com respeito aos ditames éticos e legais,
pode influenciar a comunidade em que estd inserida.

A respeito dessas assercées, assinale a opgao correta.

O Asassercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a ll é
uma justificativa da I.

0 As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a
Il ndo é uma justificativa da .

® A assergdo | é uma proposigdo verdadeirae a ll é uma
proposicao falsa.

® A asser¢do | é uma proposicdo falsa e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

AREA LIVRE

QUESTAO 35 A

Uma empresa, para controlar a qualidade, utiliza trés
ferramentas. A ferramenta X contém um conjunto de
itens que podem aparecer em determinado processo e
cuja ocorréncia ou ndo ocorréncia devem ser assinaladas,
geralmente, em forma de tabelas. A ferramenta Y é
um grafico de barras que ordena as frequéncias de
ocorréncia. A ferramenta Z é um diagrama com o formato
de espinha de peixe, que facilita a visualiza¢do das causas
de determinado problema.

Considerando o que foi descrito, avalie as seguintes
afirmacoes.

I. A ferramenta X é a Folha de Verificacdo, cujo uso
facilita as agGes de coletar, organizar e classificar
dados, localizar defeitos e identificar a relacdo de
causa e efeito.

[I. A ferramenta Y é o Diagrama de Pareto,
gque mostra a informacdo e torna evidente a
priorizacdo dos problemas, além de separar as
causas criticas das triviais.

lll. A ferramenta Z é o Diagrama de Ishikawa, que
apresenta a relacdo entre os resultados de um
processo (efeito) e seus fatores (causas).

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

® 1l, apenas.

® lelll, apenas.
® llelll, apenas.
O lLllell
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QUESTAOQO DISCURSIVA 3 ommmmmmmmmmmmmmmrmmmsossnmmsnssnsrssd st et s s sy s s s sy s s v v

O indiano Muhammad Yunus, conhecido como “banqueiro dos pobres”
e Nobel da Paz em 2006, afirmou que o mundo dos negdécios ndo pode ser
focado somente na “maximiza¢do dos lucros” e que os chamados “negdcios
sociais” podem representar uma grande for¢a para resolver os problemas
globais. “Dinheiro tornou-se um vicio. Mas fazer dinheiro é simplesmente um
meio e ndo um fim”, afirmou durante o Rio+Social o fundador do maior banco
do microcrédito do mundo. Yunus fundou o Graeem Bank em 1983 e, com essa
instituicdo, ja concedeu créditos para mais de 8 milhdes de indianos, em sua
maioria, mulheres. Segundo ele, os negdcios focados 100% no lucro podem
mudar e também ter uma parte das atividades voltadas para o social para darem
algum retorno para a sociedade. O Nobel considerou a Rio+20 uma oportunidade
de inspiracdo para renovar promessas e, se possivel, mudar o mundo.

O Rio+Social discute o uso da tecnologia, midia digital e acdes sociais para ajudar a
desenvolver solugGes sustentaveis para enfrentar os maiores problemas do planeta.

Disponivel em: <http://gl.globo.com/natureza/rio20/noticia/2012/06>. Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado).

Com base nas reflexdes acima, elabore um texto dissertativo que contemple os aspectos que se seguem.

a) Conceitos basicos de responsabilidade socioambiental e pontos relevantes que devem ser tratados nas
organizagoes, a fim de desenvolver solugGes sustentaveis para a sociedade. (valor: 4,0 pontos)

b) Efetividade das politicas de responsabilidade socioambiental e desenvolvimento sustentavel das organizacoes
que se propdem a executa-las, somadas a contradicdo existente entre o elevado poder de transformacgao social
e a superficialidade que tais politicas podem representar. (valor: 3,0 pontos)

c¢) Ameacgas e oportunidades para a gestdo financeira das organizagdes tidas como socioambientalmente
responsaveis. (valor: 3,0 pontos)

RASCUNHO
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QUESTAOQO DISCURSIVA 4  ommmmmmmmmmmmmmmnmsnmonnmsnsnsns s st s s s o o s oo o ss o s oo o o 10

De acordo com o presidente do Banco Central, em entrevista realizada em
maio de 2012, mesmo em um cenario internacional de crise, as perspectivas
para a economia brasileira sdo boas. Como reflexo de reducdo da taxa Selic, as
concessdes de crédito deverdao melhorar diante de um contexto de menores taxas
de juros e spread bancdrio, e com a perspectiva de reducdo da inadimpléncia ao

longo do segundo semestre.

Disponivel em: <http://gl.globo.com/economia/noticia/2012/05>. Acesso em: 09 jul. 2012 (adaptado).

Considerando o contexto mencionado acima, elabore um texto dissertativo, contemplando os seguintes aspectos:
a) conceito de spread bancario; (valor: 2,0 pontos)
b) reflexos da redugdo das taxas de juros para as empresas; (valor: 4,0 pontos)

c) relagdo entre taxas de juros menores e reducdo da inadimpléncia. (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO
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QUESTAOQO DISCURSIVA 5  ommmmmmmmmmmmmmmrmmmomssnmmsonssmnsonssnsrd d s et sy s s s oy s v v

Em uma industria de pneus, fabricam-se pneus para automodveis e pneus para tratores. O custo fixo mensal é
de RS 100 000,00. A empresa utiliza as quantidades produzidas como critério de aloca¢do dos custos fixos aos
produtos. No més de outubro de 2012, o relatério de producdo apresenta os dados seguintes.

Produtos Consumo de matéria-prima Consumo de mao-de-obra direta
Pneus para automoveis 12 000 kg 5 h/unidade
Pneus para tratores 15 000 kg 20 h/unidade
Especificagao Custo médio Especificagdo Produgao do més
Matéria-prima RS 10,00/kg Pneus para automoveis 1 600 unidades
M3&o de obra direta RS 5,00/h Pneus para tratores 400 unidades
Total de unidades produzidas 2 000 unidades

Com base nas informacdes obtidas do relatério de producdo, calcule:
a) o custo total de producdo e o custo unitario de cada tipo de pneu: (i) automdveis; (ii) tratores, usando o método

de custeio por absorgado; (valor: 6,0 pontos)
b) o prego de venda, dadas as seguintes informagdes: despesas: 2% da receita; imposto de renda + contribuigcdo
social: 34%; margem de lucro: 8%; impostos sobre vendas: 26%. (valor: 4,0 pontos).

Preencha e transcreva para seu Caderno de Respostas o quadro seguinte.

RASCUNHO

Pneus de:

Automoveis

Tratores

Custo Direto

Custo Indireto

Custo Total

Quantidade produzida/vendida

Custo por unidade

Despesas: 2% da receita

O | N[O UV B W|IN|R

Imposto de renda + Contribuicdo Social: 34%

10 | Margem de lucro: 8%
11| Impostos sobre vendas: 26%
12 | Preco de Venda
13
14
15
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QUESTIONARIO DE PERCEPGAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequagdo da prova
que vocé acabou de realizar. Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos
espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

O Muito facil.

O Fcil.

® Médio.

O Dificil.

O Muito dificil.

W

QUESTAO 2 oommmmmmmmmmmmmnmmsnnson s/

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Facil.

® Médio.

® Dificil.

G Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensao da prova, em relacdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

s s s s s s s/ A

O muito longa.
O longa.

® adequada.
® curta.
 muito curta.

QUESTAO 4

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacao Geral estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

@® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

3 N3o, nenhum.

W

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

s s s s s s s/ A

QUESTAO 6  cmmmmmmmmmmmmmmmmmonnns v/

As informagdes/instrucdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0 Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7  commmmmmummmmmmmmmmmmmnininn Sm—

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do contetdo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.
® Espaco insuficiente para responder as questdes.
O Falta de motivagdo para fazer a prova.

 N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAQO 8 mmmmmmmmmmmmmmnrmnrsrnonyosr/

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetdos.
 estudou alguns desses contetdos, mas ndo os aprendeu.
® estudou a maioria desses contetidos, mas n3o os aprendeu.
O estudou e aprendeu muitos desses contetidos.
 estudou e aprendeu todos esses contetidos.

QUESTAO 9  mmmmmmmmmmmmmnnmmssnsins 7/

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

® Entre trés e quatro horas.

 Quatro horas, e n3o consegui terminar.
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